

2014年6月8日 星期日
编辑：雷军虎 组版：陈鸿燕

■故事

观看一场世界杯赛或参加一场街头比赛，很多巴西人会选择后者



在里约热内卢一个被贫民窟包围的简易球场里，一场足球赛正在如火如荼地进行。对他们来说，踢球不需要山呼海啸的观众，也不需要精致草皮的球场。

把足球当作灵魂，但抗议世界杯的声浪仍在 巴西人为什么还在纠结？

当2007年巴西获得世界杯主办权时，谁都知道巴西人乐疯了。那时候人们无法想象，从去年6月到今天，距离世界杯开赛已不足一周之际，足球王国反对世界杯的抗议声浪依旧未见停歇。把足球当作灵魂的巴西人究竟是怎么了？

反对

富贵时可，艰苦时不可：“现在有更重要的事儿等着我们”

为了这届世界杯，巴西拿出117亿美元（2010年南非世界杯投资仅30亿美元）进行投资：球场、道路、机场，以及相关的各种服务配套。对于一年GDP超过两万亿美元（人均约11100美元）的国家来说，这本不是什么大数字，至少在2011年前不是如此。

2007年，也就是巴西拿到主办权的那年，巴西的GDP增长率达到6.1%，到了2010年更是达到7.5%。经济形势大好意味没有太多人去关注对于世界杯的投资。

然而2011年，巴西的经济形势急转直下：2.7%的GDP增长率着实给了刚刚上任的罗塞夫总统当头一棒。2012年，GDP增长率更是跌到0.9%。失业率急剧攀升、庞大的贫困人口未见减少，于是民众很自然地将矛头对准了“摆在明处”的世界杯，117亿美元也被逐渐放大。

“117亿美元干点啥不好？”这是大多数巴西民众反对世界杯的理由。教育、医疗、卫生，大把民生工程等着巴西政府去投资。

马塞洛·阿莫林，一个反对世界杯的大学教员说：“我们都拿了5次世界杯了，还在乎多一次吗？我们现在有更重要的事儿等着我们。”

自己赚不到钱，国际足联却能坐享其成

巴西政府预计，世界杯期间有超过60万游客去巴西旅游观赛，而整届世界杯将给巴西带来250亿美元的收入，也就是投资额的两倍多。但美国马里兰大学经济学教授丹尼斯·科茨却认为，尽管会有很多球迷去巴西，但也会有很多普通游客，因为世界杯期间酒店机票价格的飞涨选择不去巴西。

亏钱办世界杯的例子，4年前就有一个。美联社报道称，南非人花了30亿美元，最后只收回区区4亿美元。

而更让巴西人难以接受的是，自己赚不到钱，国际足联却能坐享其成，挣个盆满钵满：门票、赞助商、转播商、广告商都是送财童子，40亿美元是国际足联的预计收入，而且还是免税！

现钱挣不到，那大量的基础设施建设总会给巴西带来点什么吧？很不幸，能够在其他国家应验的“世界杯效应”或者“奥运会效应”在巴西却只是个梦。

路透社说，此次新建的几座球场在世界杯之后将会“荒废”，也就是说这些都是“一次性工程”，即使是首都巴西利亚，也没有任何顶级联赛的队伍能够使用这些球场。要知道巴西利亚的球场可是花了9亿美元（全球第二贵）建造的。这样的球场只能使用一个月！

“世界杯并不能让国家更富有，它只是一个奢侈的游戏”

“‘世界杯效应’被过度放大。”美国经济学家维克托·马特森说，公共支出对体育基础设施的投入必将减少其他政府服务的支出，政府债务膨胀，或者增税措施，都将对当地经济产生阻力。

路透社的调查可以证实马特森的话——世界杯只能短暂地拉升巴西GDP增长，而且幅度还小于预期。

著名的足球专家西蒙·库珀在其《足球经济》一书里写道，“几乎所有的研究都证明了同一种现象，那就是举办大

支持

抗议巴西政府是一码事，把世界杯办好是另一码事



巴西人对于游行示威的支持率已经从81%下降到了52%。

根据巴西国内的民调，巴西人支持世界杯的比例已经从2008年的79%下降到最近的48%，而认为举办世界杯弊大于利的比例已经达到了55%。

但这个数字也意味着，仍有一小半的人认为世界杯是件好事，比如一些希望趁世界杯赚点小钱的人：48岁的市场咨询师弗拉维亚就盘算着如何通过世界杯的旅游大军“捞一笔”。她家里有两间空房，在一家网站上张贴了租房广告。

“我本来并不在乎长时间还是短时间租用，但现在到了世界杯，家里一下子就满了。我家有10组人预订。我不得不找个本子记下来哪天谁到达、哪天谁离开。”

一些人虽然不满政府乱花钱，但他们仍希望能够办好这件全世界最大的盛事。“对居住在这里的人来说，（对于举办世界杯）心情很复杂，但我们应该给外国人看到一个更好的巴西。”一名叫玛丽娜的民众说。

随着世界杯日益临近，巴西人对于游行示威的支持率已经从81%下降到了52%。这也反映了一部分巴西人逐渐回归理智：反对政府是一码事，把世界杯办好，让巴西队拿到大力神杯是另一码事。

延伸

5588公里 美国队在小组赛的飞行距离是5588公里，32强中最长距离，东道主巴西也没占到什么便宜，要飞行3920公里。承办城市距离过远也是被外界诟病的地方。

60万人 世界杯期间预计会有60万游客来到巴西。

300万张 世界杯的门票共有300万张，其中揭幕战的票价最低为220美元，最高为495美元；决赛的票价分别为440美元、660美元和990美元；小组赛票价则从90美元到175美元不等。

117亿美元 巴西对世界杯的总投资超过117亿美元，是南非世界杯的4倍，是德国世界杯的7倍。

房屋出租

位于百丈南路39弄1号房屋现公开招标出租。

1.房屋概况：面积88.12平方米，交通便捷；2.出租事项：招标起步金额为每年12万，出租期限三年，一年一签；3.房屋用途：适宜办公或商业经营，限具有一定

经济实力的单位或个人投标；4.投标时间：6月8日至6月23日，有意者请携营业执照、企业简介等相关资料前来投标。

联系地址：灵桥路768号发行中心

联系电话：87682101（宋老师）

宁波日报报业服务有限公司

东南商报 政府类公告、会展节庆、招聘招租、钟表眼镜、珠宝、文娱休闲、电动车、婚纱、建材等

广告部热线：87682149 13056909922 谢先生
87682182 13656881849 张小姐